

市六届人大常委会会议将于11月25日召开,将审议平安建设条例等法规案

法律怎样出台 邀请公民旁听

■ 重庆法治报 重庆长安网
记者 唐孝忠

本报讯 10月30日,记者从市人大常委获悉,2025年11月25日上午至27日上午,市六届人大常委会会议将在人民大厦召开,将审议《重庆市平安建设条例(草案)》等法规案。据悉,本次常委会会议接受公民旁听。

会议主要建议议程有:传达学习贯彻党的二十届四中全会精神;审议《重庆市平安建设条例(草案)》《重庆市居民委员会选举办法(草案)》《重庆市村民委员会选举办法(修订草案)》《重庆市城市管线条例(修订草案)》《重庆市地方金融条例(草案)》《重庆市农村集体资产管理条例(修订草案)》《重庆市实施〈中华人民共和国职业教育法〉办法(草案)》《重庆市实施〈中华人民共和国各级人民代表

大会常务委员会监督法》办法(修订草案)》《重庆市数字经济促进条例(草案)》《重庆市民营经济促进条例(草案)》《重庆市推进科技创新中心建设条例(草案)》《重庆市养老服务条例(草案)》《重庆市农村公路条例(草案)》《重庆市火锅产业发展促进条例(草案)》;听取市人大环资委关于《重庆市人民代表大会常务委员会关于助推超大城市现代化治理示范区建设的决定》贯彻实施情况的报告,市人大常委会办公厅关于《重庆市人民代表大会常务委员会关于深化打造全过程人民民主基层单元的决定》贯彻实施情况的报告,市政府关于全市“十五五”规划纲要编制工作情况的报告;审议市政府关于2024年度国有资产管理情况的综合报告、关于2024年度企业国有资产(不含金融企业)管理情况的专项报告、关于数据国有资产管理制度情况的报告,关于2024年度市级预算执

行和其他财政收支审计查出问题整改落实情况的报告和市住房城乡建委、市人力社保局分别关于2024年度审计查出突出问题整改情况的报告;审议市人大常委会主任会议关于市人大专门委员会、常委会工作部门办理市六届人大三次会议以来代表建议批评意见情况和督办情况的报告,市政府、市高法院、市检察院分别关于办理市六届人大三次会议以来代表建议、批评和意见情况的报告等事项。

根据《重庆市人大常委会会议旁听办法》,经研究决定,公民可申请旁听本次常委会会议的全体会议。旁听时间:11月25日(星期二)上午9:00第一次全体会议;11月26日(星期三)上午9:00第二次全体会议。旁听地点:重庆市渝北区红锦大道60号,人民大厦北侧市人大常委会会议旁听室。有意者可向市人大常委会办公厅报名。

市人大常委会专题调研国际商事仲裁中心建设情况

助力我市打造内陆开放综合枢纽

本报讯(记者 唐孝忠)日前,市人大常委副主任莫恭明率队前往西南政法大学宝圣湖校区和重庆仲裁委,对国际商事仲裁中心建设工作情况开展专题调研。

在西南政法大学,调研组一行实地调研了西南政法大学中国—东盟法律研究中心和西南政法大学仲裁研究院,了解了涉外法治人才培养情况。在重庆仲裁委,调研组一行深入了解了涉外仲裁工作情况。据介绍,2024年4月,司

法部复函“支持重庆开展国际商事仲裁中心试点建设”,我市成为继北京、上海、广东、海南之后全国第5个、中西部首个试点省市。

座谈会上,调研组成员听取了市司法局关于国际商事仲裁中心建设情况的汇报和关于《重庆市推进国际商事仲裁中心建设条例(制定)》立法工作情况的汇报,并进行了交流。

听了汇报和交流发言,调研组指出,要深刻认识建设国际商事仲裁中心的重大意义,聚焦

重点任务,在法治轨道上加快推进国际商事仲裁中心建设各项工作,助力我市打造内陆开放综合枢纽;要加强立法保障,坚持问题导向,推动各方最大化凝聚立法共识,为深化国际商事仲裁中心建设、培育国际一流仲裁机构提供稳定可预期的制度保障;要强化人才培养,创新仲裁员选聘和管理机制,与高校联合开展涉外法治人才培养,打造一支高素质、专业化的国际商事仲裁队伍。



图
说
新
闻

近日,重庆市沙坪坝小学百余名师生走进中国人民解放军联勤保障部队工程大学,开展“少年心向党 军营砺成长”主题国防教育活动。学生们通过零距离体验军营生活,感受军人作风,进一步增强了国防观念和爱国情怀。

通讯员 张考 张庭瑜
记者 叶会娟 摄

用实干与创新守护山城绿水青山

20人获评“生态文明建设领域最美重庆人”

本报讯(记者 朱颂扬)近日,市委宣传部、市委文明办公布2025年度“最美重庆人”选树结果,其中20位来自生态环保、河湖守护、林业保护等领域的代表,获评“生态文明建设领域最美重庆人”。

“每一起案件都要查深查透,才能给群众一个交代。”这是南川区生态环境保护综合行政执法支队副支队长陈垠地经常挂在嘴边的话。10年间,这位“90后”坚守基层执法一线,不仅敢啃“硬骨头”,成功应对多起突发环境事件,还善用科技手段破解执法难题。

在涪陵区,同样有一位“环保技术派”——区生态环境局土壤环境和固体废物管理科负责人张春。面对页岩气开发中“岩屑难处理、施工基地缺土”的难题,这位年轻的工程师带领团队耗时5年攻关,完成19项科研项目,成功破解页岩气钻井岩屑综合利用难题。

森林是重要的生态屏障,森林防火尤为重要。重庆市林业局森林草原火灾预防与林业安全生产处处长曾瑜,用18年坚守筑牢森林防火墙。18年来,她坚守森林防火一线,执笔出台多项防火法规,构建起多级防控责任机制,推动

重庆森林火灾数量大幅下降,连续打赢多场夏季防火攻坚战。

财政资金在生态环境治理方面发挥着重要作用。重庆市财政局生态环境处一级主任科员彭颖,充分发挥财政资金的引导和撬动作用,以“四两拨千斤”,推动着建立完善流域横向生态补偿机制。不仅实现长江干流重庆段川渝鄂三地补偿机制“全线贯通”,还让嘉陵江、乌江等重要支流补偿机制“全面覆盖”。

在基层,也同样有大批守护生态环境的中坚力量。“既要守住缙云山的绿,也要让村民的腰包鼓起来。”北碚区澄江镇北泉村党委书记、村委会主任龙天真,是村民眼中的“生态致富领路人”。作为土生土长的北泉村人,她不仅带领村民引进脆红李,打响“北泉村脆红李”特色品牌,还在缙云山保护区生态整治期间,牵头成立生态整治先锋队,啃下历史遗留违建整治的“硬骨头”。

生态环境保护离不开科技的创新与法治的守护。“科研要接地气,要走到田间地头,才能解决真问题。”重庆大学建筑城规学院教授袁兴中被群众亲切地称为“田坎教授”。30余年来,这

位专家深耕湿地生态领域,主动扛起三峡库区消落带治理的重担。为了攻克这一“世界级生态难题”,他长期扎根野外,顶烈日、冒酷暑,最终建立起完善的生态修复技术体系,让消落带重新焕发生机。

同样,涪陵区检察院李姣,用法律武器为河湖生态保驾护航。从事检察工作以来,她累计办理刑事案件122件、公益诉讼案件242件,督促整治消落区260余亩、复耕土地300余亩,保护国家重点保护植物万余株,还促使犯罪嫌疑人缴纳生态修复金100余万元,增殖放流鱼苗70万尾,18件案件获评市级典型案例。

据了解,这20位“生态文明建设领域最美重庆人”,他们中有扎根一线的执法尖兵,有破解污染难题的科研达人,有带领村民护绿增收的村干部,还有坚守防火前线、守护河道生态的奉献者,虽来自不同岗位、不同领域,但都有着共同的目标——守护长江上游生态屏障。他们用实干、创新与坚守,书写着重庆这座绿色大都市生态保护的动人故事,也激励着更多市民参与到生态文明建设中来。

潼南区:
召开专题研讨会议
推动新法落地见效

本报讯 为推动11月1日施行的《中华人民共和国法治宣传教育法》落地见效,日前,潼南区组织召开专题会议,在研讨新法精神的同时,全面检视了全区2025年普法履职情况,并对下一阶段法治宣传教育工作进行了部署。

本次会议以“复盘总结、学习研讨、凝聚共识、部署行动”为主线,由潼南区司法局党组成员、副局长周雪明主持。区纪委监委机关、区委组织部、区法院、区检察院、区教委、区公安局等23个重点单位参会并作口头汇报,其余单位提交书面汇报。

与会人员集中学习了《中华人民共和国法治宣传教育法》的条文内容与权威解读,并紧密结合2025年精准普法工作中存在的实际问题,围绕新法要求与部门职能展开深入研讨。会议现场气氛热烈,各单位踊跃发言、积极建言。参会单位一致表示,将以此次会议为新起点,主动担当、密切配合,共同将法治宣传教育的规划图变为实景画。

下一步,潼南区将系统性推进全区法治宣传教育工作,切实把会议成果转化到推动法治潼南建设的生动实践,以高水平的法治保障服务全区高质量发展与治理现代化大局。

通讯员 唐美云

交通执法轨道交通支队:
参加票务稽查行动
营造诚信乘车环境

本报讯 为维护轨道交通票务秩序,营造公平、诚信的乘车环境,市交通执法总队轨道交通支队三大队自10月13日起,积极协助轨道运营单位,在双碑、沙坪坝、微电园、杨家坪等辖区重点轨道站台,开展常态化票务稽查专项行动。

行动开展以来,三大队累计出动30余人次,执法人员与轨道工作人员紧密配合,对出站乘客的票卡使用情况进行检查,同时主动、耐心地向乘客解读轨道交通条例中票务使用相关规定,重点阐明冒用他人优惠卡需承担的责任与后果。

此次专项行动不仅成功挽回票款损失,更充分验证了多部门联动协作的有效性,为后续同类工作开展积累了宝贵实践经验。下一步,三大队将持续坚守岗位,进一步扩大票务规范宣传范围,深化与轨道运营单位的合作,共同筑牢公平、诚信的轨道交通乘车环境。

记者 舒楚寒

渝北区消防救援局:
深入酒店排查整治
及时消除火灾隐患

本报讯 为加强辖区酒店类场所消防安全管理,纵深推进社会面火灾隐患排查整治,切实防范和遏制火灾事故发生,近日,渝北区消防救援局组织防火监督科3个检查组,对辖区酒店开展全方位消防安全检查。

此次检查聚焦“生命通道”、消防设施、值班值守、责任落实等关键环节,重点核查疏散通道、安全出口、消防车通道是否畅通;灭火器、消火栓、应急照明等消防设施器材是否配备齐全并保持完好有效;自动喷水灭火系统、火灾自动报警系统是否能正常联动;消防控制室是否落实24小时双人持证值班;消防安全责任制、防火巡查检查记录是否健全;员工是否熟练掌握“检查消除火灾隐患、扑救初起火灾、组织疏散逃生、消防宣传教育”四个能力。当天共检查36家酒店,发现安全隐患39处。对能立即整改的37处问题,检查组现场指导完成整改,对2处不能当场整改的隐患,依法下发现期整改通知书,要求2日内整改完毕,并在整改期间加强人防、技防措施,加大巡查频次,确保万无一失。

此次检查,有效消除了一批火灾隐患,进一步提升了酒店员工的消防安全意识和自防自救能力。下一步,渝北区消防救援局将聚焦高层建筑、大型商业综合体、旅游景点、医养结合场所等重点领域,持续开展“大排查、大整治、大落实”专项行动,建立健全长效机制,强化跟踪复查,坚决防范化解重大消防安全风险,为全区经济社会发展和人民群众安居乐业保驾护航。

记者 叶会娟 通讯员 王修民